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На пра ця гу апош нiх га доў мы ба чым, 
як дэ гра ду юць ме ха нiз мы за бес пя чэн ня 
мiж на род най бяс пе кi. Гру бае ўмя шан не 
«моц ных гэ та га све ту» за паль вае цэ лыя 
рэ гi ё ны.

На гэ тым фо не рас цвi та юць ра ды каль-
ны эк стрэ мiзм i мiж на род ны тэ ра рызм, 
якiя, за паў ня ючы ва ку ум без улад дзя, раз-
рас та юц ца да ква зi дзяр жаў i па чы на юць 
дык та ваць умо вы ўся му све ту.

Бе ла русь, зна хо дзя чы ся ў геа гра фiч-
ным цэнт ры Еў ро пы, не мо жа за ста вац ца 
ў ба ку ад гэ тых вы клi каў i па гроз, якiя 
ад бы ва юц ца не толь кi не дзе да лё ка ад 
нас, але ўжо, на жаль, зу сiм по бач — ля 
на ша га па ро га.

Вы строй ван не мi ра лю бi вай i доб ра-
су сед скай па лi ты кi, не пры маль насць вы-
ка ры стан ня сi лы ў вы ра шэн нi мiж на род-
ных су пя рэч нас цяў да зво лi лi нам стаць 
асноў най пля цоў кай для пе ра га во раў па 
ўрэ гу ля ван нi ўзбро е на га кан флiк ту ў на-
шай род най Укра i не.

Сён ня су свет ная су поль насць раз гля-
дае Бе ла русь як до на ра рэ гi я наль най 
бяс пе кi. Пры ем на, што нас па чу лi i зра зу-
ме лi на ша шчы рае жа дан не да па маг чы 
хут чэй ша му ўста ля ван ню мi ру на ўкра iн-
скай зям лi. Мы гэ тай па зi цыi, i я аса бiс та, 
пры трым лi ва ем ся да гэ та га ча су.

Гiс то рыя нас на ву чы ла, што лю бая мi-
ра лю бi вая па лi ты ка па вiн на быць пад ма-
ца ва на рэ аль най здоль нас цю дзяр жа вы 
аба ра нiць свой на род.

За кра на ю чы пы тан нi бяс пе кi, я ўвесь 
час паў та раю тэ зiс «По рах трэ ба тры-
маць су хiм». На яў насць бо е га то вых Уз-
бро е ных Сiл, сiс тэ мы тэ ры та ры яль най 
аба ро ны i эфек тыў ных iн сты ту таў за бес-
пя чэн ня пра ва па рад ку — гэ та га ран тыя 
мi ру i спа кою на на шай зям лi. Але i тут 
я ха чу пад крэс лiць дум ку пра тое, што 
аба рон ная моц кра i ны аба пi ра ец ца на яе 
эка на мiч ную моц i сi лу ду ху на ро да.

Коль касць, струк ту ра сi ла вых ве-
дам стваў пры ве дзе ны ў ад па вед насць 
з ап ты маль ны мi па трэ ба мi на дзей най 
аба ро ны i эка на мiч ны мi маг чы мас ця мi 
дзяр жа вы. Гэ та не зна чыць, што мы спы-
нi лi ся ў ап ты мi за цыi сi ла вых струк тур. 
Мы гэ та ро бiм па ста ян на, бу дзем ра бiць 
i да лей.

Ад ной з най важ ней шых за дач у ва-
ен най сфе ры з'яў ля ец ца за бес пя чэн не 
вой скаў най ноў шым уз бра ен нем i тэх нi-
кай. Без гэ та га мы не змо жам аба ра нiць 
на шу зям лю.

На шы на ву коў цы су мес на з ар га нi-
за цы я мi аба рон на га сек та ра эка но мi кi 
рас пра ца ва лi i па спя хо ва вы пра ба ва лi 
ва ўмо вах гу ста на се ле най Бе ла ру сi, а 
не на пус тын ных па лi го нах, рэ ак тыў ную 
сiс тэ му зал па ва га агню «Па ла нэз», якая 
ад па вя дае най леп шым су свет ным узо-
рам вы со ка дак лад най зброi. Ай чын ную 
сiс тэ му! Гэ та свед чыць пра тое, што ў 
нас ство ра ны но вы перс пек тыў ны на пра-
мак — ра ке та бу да ван не, вы твор часць 
ма гут най зброi стрым лi ван ня. Яна ўжо 
з гэ та га го да па сту пае на ўзбра ен не на-
шай ар мii, што знач на ўма цуе аба ра на-
здоль насць Бе ла ру сi.

Не бу ду ўтой ваць, мы ха це лi гэ тым 
са мым з ва ен ны мi пад нес цi ўсёй кра i не i 
вам, дэ ле га там з'ез да, па да ру нак пя та га 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, якi га-
ран туе чыс тае не ба на ша му на ро ду.

(Апла дыс мен ты.)
Пра цяг нец ца раз вiц цё ва ен на га i ва-

ен на-тэх нiч на га су пра цоў нiц тва з брац-
кай Ра сiй скай Фе дэ ра цы яй у сiс тэ ме рэ-
гi я наль най гру поў кi вой скаў, а так са ма з 
кра i на мi Ар га нi за цыi Да га во ра аб ка лек-
тыў най бяс пе цы i iн шы мi дзяр жа ва мi.

Бе ла рус кую ар мiю сён ня па пра ве 
мож на на зваць шко лай муж нас цi, гра-
ма дзян скас цi i па тры я тыз му.

За апош нiя га ды на мi пры ня ты ме ры 
па ар га нi за цыi па гра нiч най бяс пе кi кра i-
ны. Тым больш ста но вi шча нас, на жаль, 
зноў жа, на жаль, да гэ та га зму шае, 
асаб лi ва на паў днё вых ру бя жах на шай 
Ай чы ны, ды i на За ха дзе так са ма.

Рэа лi зу ец ца комп лекс ме ра пры ем-
стваў па ўдас ка на лен нi сiс тэ мы ахо вы 
дзяр жаў ных ме жаў, у пер шую чар гу, як 
я ўжо ска заў, на паў днё вым кi рун ку. Вы-
стаў ле ны но выя пад раз дзя лен нi, ства ра-
ец ца iн тэ гра ва ная сiс тэ ма ахо вы мя жы, 
ука ра ня юц ца су час ныя ўзо ры ўзбра ен ня 
i тэх нi кi.

Ство ра ная сiс тэ ма — гэ та эфек тыў ны 
шчыт на шля ху тэ ра рыз му, нар кат ра фi ку 
i не ле галь най мiг ра цыi.

Не менш важ най дзяр жаў най за да чай 
з'яў ля юц ца аба ро на пра воў i за кон ных 
iн та рэ саў гра ма дзян, ба раць ба са зла-
чын нас цю.

Пра ва ахоў ны мi ор га на мi ад зна ча ец-
ца ўстой лi вая тэн дэн цыя да знi жэн ня яе 
ўзроў ню. Мы вя дзём жорст кую ба раць бу 
з нар ка ма нi яй i не за кон ным аба ра чэн нем 
нар ко ты каў, па вы ша ец ца вы нi ко васць у 
сфе ры про цi дзе ян ня ганд лю людзь мi. 
Што год ска ра ча ец ца ўзро вень да рож-
на-транс парт на га траў ма тыз му.

Мож на з упэў не нас цю сцвяр джаць, 
што мы здоль ныя аба ра нiць су ве рэ нi тэт i 
тэ ры та ры яль ную цэ лас насць на шай кра-
i ны, мiр i па ра дак у дзяр жа ве.

(Апла дыс мен ты.)
Па ва жа ныя та ва ры шы!
На пя тым Усе бе ла рус кiм схо дзе мы 

па вiн ны аб мер ка ваць пла ны на пя тую пя-
цi год ку, дак лад на вы зна чыць наш шлях 
у бу ду чы ню.

На ваш раз гляд, па ва жа ныя дэ ле га-
ты, вы но сiц ца Пра гра ма раз вiц ця Бе ла-
ру сi на 2016 — 2020 га ды. Нам трэ ба 
бу дзе аб мер ка ваць, да пра ца ваць i пры-
няць яе.

Ска жу ад ра зу: у гэ тай пра гра мы ёсць 
свае асаб лi вас цi, са ма ме ней тры.

Пер шая. Гэ та пра гра ма раз вiц ця, а не 
за стою; пра гра ма бу ду чы нi, а не мi ну ла-
га; пра гра ма дзе ян няў, а не ча кан няў.

Мы вы дат на ра зу ме ем: праб ле мы 
не вы ра ша юц ца са мi са бой, кры зiс ныя 
з'я вы не знiк нуць па ўзма ху ча роў най 
па лач кi. Ме на вi та та му ў асно ву пра гра-
мы па кла дзе ны прын цы пы пра грэ су i 
ад кры тас цi. Мы ро бiм стаў ку на ве ды i 
тэх на ло гii. У гэ тым ключ да вы ра шэн ня 
бя гу чых праб лем i ру ху на пе рад.

Дру гая асаб лi васць. Гэ та рэ аль ная 
пра гра ма, без лiш нiх абя цан няў i ня збыт-
ных пла наў. Тут ана лi зу юц ца не толь кi аб'-
ек тыў ныя цяж кас цi, але i на шы па мыл кi. I 
пра па ну юц ца шля хi iх вы праў лен ня.

На коль кi дак лад ны гэ ты ана лiз, на-
коль кi дак лад ныя i глы бо кiя тыя ме ры, 

якiя пра па ну юц ца, — усё гэ та нам трэ ба 
бу дзе аб мер ка ваць ра зам.

I трэ цяя асаб лi васць. Гэ та пра гра ма 
эва лю цыi, а не рэ ва лю цыi. У ёй мы цвёр-
да за хоў ва ем пе ра ем насць на ша га кур су 
i ба за выя асно вы бе ла рус кай ма дэ лi раз-
вiц ця. Мы ка тэ га рыч ныя пра цiў нi кi ра ды-
ка лiз му, шо ку i лом кi ўся го i ўся.

Дзяр жа ва для на ро да, спра вяд лi-
васць, аба ро на прос та га ча ла ве ка — 
гэ та тое, на чым ста я ла i ста яць бу дзе 
бе ла рус кая дзяр жаў насць.

Для вы пра цоў кi пла наў на пя цi год ку 
ў нас ёсць дак лад ны ары ен цiр — пе рад-
вы бар чая пра гра ма Прэ зi дэн та. Яна пад-
тры ма на бе ла рус кiм на ро дам

Част ка па стаў ле ных за дач ка мусь цi 
мо жа здац ца на пру жа най. Але iн ша га 
вый сця ў нас прос та ня ма. Мы не мо-
жам ад мо вiц ца ад раз вiц ця. Не мо жам 
па га дзiц ца з тым, што нас ча кае за стой 
цi горш — ад кат на зад.

Мы мо жам i па вiн ны знай сцi рэ зер-
вы рос ту!

Мы мо жам i па вiн ны ма бi лi за вац ца!
Мы мо жам i па вiн ны даць дру гое ды-

хан не эка но мi цы i за бяс пе чыць но вы 
пра рыў!

1. АБ ВЫ НI КАХ ПРА ЦЫ: 
ПЛЮ СЫ I МI НУ СЫ

Ска жу ад ра зу: для аб' ек тыў на га ана-
лi зу сi ту а цыi, якая скла ла ся, нель га аб мя-
жоў вац ца толь кi апош нiм го дам пя цi год кi. 
Трэ ба гля дзець шы рэй. Сё ле та мы ад зна-
ча ем 25-год дзе су ве рэн най Бе ла ру сi. Мы 
па вiн ны ўспом нiць увесь шлях ста наў лен-
ня не за леж нас цi на шай дзяр жа вы.

Для гэ та га не па трэб ны нi ар хi вы, нi 
гiс то ры кi. Кож ны з нас вы дат на па мя тае 
i раз вал 90-х га доў, i бу даў нiц тва но вай 
кра i ны. Мы з ва мi ства раль нi кi i пра мыя 
ўдзель нi кi гэ та га вя лi ка га гiс та рыч на га 
пра цэ су.

Кру шэн не Са вец ка га Са ю за са праў-
ды бы ло най буй ней шай геа па лi тыч най 
ка та стро фай ста год дзя. Яно ста ла са-
праўд най дра май i для бе ла рус ка га на-
ро да.

Збе ра жэн нi гра ма дзян бы лi абяс цэ не-
ны, ста рыя iдэа лы раз бу ра ны. Ма са вая 
бед насць ста ла ўспры мац ца як нор ма.

I ўсё гэ та ад бы ва ла ся на фо не цяж-
ка га эка на мiч на га спа ду, не ста бiль ных 
фi нан саў, па ра лi чу са цы яль най сфе ры.

У тыя га ды на ро ду Бе ла ру сi трэ ба 
бы ло ад на ча со ва ад ста яць су ве рэ нi тэт 
i дак лад на, аб са лют на дак лад на вы зна-
чыць но вы курс у бу даў нiц тве эка но мi кi 
i гра мад ства.

Па мыл кі быць не па він на. Мы іш лі па 
тон кім лё дзе. І, не дай Бог, крок на ле-
ва — крок на пра ва, мы б з ва мі ў гэ тай 
за ле не зна хо дзі лі ся.

Мо жа, хто ска жа: «Ну што там — 
Усе бе ла рус кі на род ны сход... Гэ та Лу ка-
шэн ка пры ду маў неш та». Тут ёсць ста-
ра жы лы, якія пры сут ні ча лі на пер шым 
Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе і якія 
па мя та юць тыя ча сы і тыя пры чы ны, 
што па бу дзі лі мя не са браць гэ ты Усе-
бе ла рус кі на род ны сход. І ка лі б та ды 
не пад трым ка дэ ле га таў, якія пры еха лі з 
усіх кут коў кра і ны, дэ ле га таў, якія яшчэ 
не ве да лі Лу ка шэн ку як прэ зі дэн та, яны 
бы лі апан та ныя ад ной ма рай — трэ ба ра-
та ваць кра і ну, бя да прый шла да на ша га 
па ро га. І ка лі б та ды не вы, ва шы ка ле гі, 
якія са бра лі ся та ды, ка лі б вы та ды не 
ска за лі цвёр дае «не» раз ва лу, яшчэ раз 
пад крэс лі ваю — нас бы тут не бы ло.

Вось уся каш тоў насць та го пер ша га 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, тра ды-
цыі яко га мы пад трым лі ва ем і ця пер.

У тыя га ды вы пуск не ка то рых ві даў 
пра дук цыі аль бо на огул спы ніў ся, аль бо 
ска ра ціў ся ў 5-10 ра зоў. У знач най сту-
пе ні бы лі стра ча ны на ву ко ва-тэх ніч ныя 
па зі цыі, ад быў ся ад ток ква лі фі ка ва ных 
кад раў.

Ме на ві та Бе ла русь як вы твор ца кан-
чат ко вай пра дук цыі най больш вост ра 
ад чу ла на ступ ствы раз бу рэн ня адзі на га 
на род на гас па дар ча га комп лек су.

Ства ра лі ся пе рад умо вы, каб Бе ла-
русь апы ну ла ся «пад знеш нім кі ра ван-
нем». Бы лі спро бы рас цяг нуць смач ныя 
ка вал кі дзярж улас нас ці, а на род па кі-
нуць жаб ра ком.

На шчас це, у на шай кра і не гэ та га не 
ад бы ло ся. Мы вы бра лі свой шлях — не 
шо ка вай тэ ра піі, а эва лю цый на га раз-
віц ця.

На пер шым эта пе ста наў лен ня су ве-
рэн най кра і ны Бе ла ру сі (1995-2005 га ды) 
10 га доў мы ад наў ля лі кра і ну. Уду май це-
ся: 10 га доў, на пра ця гу якіх ін шыя кра і-
ны ўжо іш лі на пе рад — раз ві ва лі но выя 
вы твор час ці, вы на хо дзі лі но выя тэх на ло-
гіі, бу да ва лі аб' ек ты са цы яль най сфе ры, 
мы ад наў ля лі тое, што бы ло раз бу ра на!

Яшчэ больш па гор шы лі сі ту а цыю 
на ступ ствы ава рыі на Чар но быль скай 
атам най стан цыі. Су куп ная шко да бе-
ла рус кай эка но мі цы скла дае пры клад на 
235 міль яр даў до ла раў, што раў ня ла ся 
32 бюд жэ там БССР 1985 го да. Та му ад-
шук ва лі да дат ко выя рэ сур сы на вы ра-
шэн не чар но быль скіх праб лем.

Мы не маг лі кі нуць лю дзей у бя дзе. 
Наш на род стой ка і муж на пе ра адоль ваў 
цяж кас ці і ня го ды.

І вы нік — Бе ла русь пер шай на пост-
са вец кай пра сто ры па асноў ных па ра-
мет рах да сяг ну ла ўзроў ню да кры зіс на га 
1990 го да.

За кошт ча го вы жы лі? За кошт пра-
ца ві тас ці і адзін ства на ро да, цвёр дас ці і 
сум лен нас ці на шай па лі ты кі, вы ве ра на га 
кур су, які мы та ды ўзя лі.

Дру гі маш таб ны этап раз віц ця бе ла-
рус кай эка но мі кі — гэ та пе ры яд 2005-
2015 га доў ця пе раш ня га ста год дзя.

Га лоў ны ак цэнт быў зроб ле ны на за-
бес пя чэн не ста біль нас ці эка на міч на га 
раз віц ця. Гэ та час сіс тэм най ма дэр ні за-
цыі ўсіх сек та раў эка но мі кі. Ад на віў шы 
тое, што бы ло стра ча на, мы за ня лі ся ўбу-
доў ван нем эка но мі кі кра і ны ў су свет ны 
ры нак, да га ня ю чы лі да раў, якія пай шлі 
да лё ка на пе рад у вы твор час ці і тэх на-
ло гі ях.

З 2005 па 2009 год раз віц цё ад бы-
ва ла ся за кошт апе рад жаль на га рос ту 
экс пар ту як на ра сій скі, так і еў ра пей-
скі ры нак. Эка на міч ны ўздым за бяс печ-
ваў ся дзя ку ю чы па шы рэн ню маш та баў 
вы твор час ці. Гэ ты пе ры яд най больш ак-
тыў на га рос ту ў за меж най прэ се на зва лі 
«бе ла рус кім эка на міч ным цу дам па чат ку 
ста год дзя».

Вы со кія тэм пы эка на міч на га рос ту ў 
гэ ты пе ры яд спры я лі вы ра шэн ню мно-
гіх са цы яль ных за дач. Мы змаг лі на кі-

ра ваць знач ныя аб' ёмы ін вес ты цый у 
са цы яль ную сфе ру і жыл лё вае бу даў-
ніц тва. Уду май це ся, амаль па ло ву ўсіх 
ін вес ты цый.

Эка но мі ка Бе ла ру сі раз ві ва ла ся хут-
кі мі тэм па мі, на ват ня гле дзя чы на су-
свет ны фі нан са вы кры зіс 2008 — 2009 
га доў.

Ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Бе ла ру сі 
ў пер шыя дзе сяць га доў но ва га ты ся ча-
год дзя па вя лі чыў ся амаль у 2 ра зы, рэ-
аль ныя гра шо выя да хо ды — больш чым 
у 3 ра зы. Уда ло ся вы ра шыць і праб ле му 
хар чо вай бяс пе кі, мно гія ін шыя знач ныя 
пы тан ні.

У нас ёсць бяс спрэч ныя пос пе хі ў га-
лі не са цы яль най па лі ты кі. Па цвяр джэн-
не та му — вы ка нан не ўжо ў 2015 го дзе 
вы зна ча ных Дэк ла ра цы яй ААН мэт ты-
ся ча год дзя, звя за ных з вы ка ра нен нем 
га ле чы і го ла ду, зні жэн нем дзі ця чай смя-
рот нас ці, за бес пя чэн нем пісь мен нас ці 
на сель ніц тва.

Па ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця Бе-
ла русь ся род амаль 200 кра ін су свет най 
су поль нас ці пе ра мяс ці ла ся з 68-га ў 2000 
го дзе на 50-е мес ца ў 2015 го дзе. За 
пя ці год ку — 18 па зі цый. Гэ та за бяс пе-
чы ла нам мес ца ў гру пе кра ін з вы со кім 
уз роў нем ча ла ве ча га раз віц ця.

З 2014 го да ўпер шы ню за 20 га доў 
коль касць жы ха роў Бе ла ру сі па ча ла 
рас ці. Уз роў ні на ра джаль нас ці і смя рот-
нас ці прак тыч на зраў ня лі ся — сціс ну ты 
так зва ныя дэ ма гра фіч ныя на жні цы. Гэ та 
вы нік, да яко га мы так імк ну лі ся і якім мы 
га на рым ся.

Па па ме рах ВУП на ду шу на сель ніц-
тва па па ры тэ це па куп ніц кай здоль нас ці 
Бе ла русь ужо ўвай шла ў лік кра ін з ся-
рэд нім уз роў нем да хо ду. Гэ ты па каз чык 
вы рас з 5 ты сяч 200 до ла раў у 1990 го дзе 
да 16,5 ты ся чы до ла раў у 2010-м, амаль 
да 18 ты сяч до ла раў у 2015 го дзе. З 5 
ты сяч да 18-ці!

У рэй тын гу па ўзроў ні раз віц ця аду ка-
цыі мы зна хо дзім ся ў гру пе 30 раз ві тых 
кра ін і апя рэдж ва ем усе кра і ны СНД.

Па па каз чы ках да ступ нас ці аду ка-
цыі — па ступ лен ня дзя цей у шко лу, 
коль кас ці сту дэн таў уста ноў вы шэй шай 
аду ка цыі — Бе ла русь зна хо дзіц ца на 
ўзроў ні вы со ка раз ві тых кра ін і апя рэдж-
вае мно гія кра і ны Еў ро пы і све ту.

Рэспубліка лі дзі руе па коль кас ці на-
ву чэн цаў, якія ву чац ца ва ўста но вах пра-
фе сій най аду ка цыі на 10 ты сяч ча ла век 
на сель ніц тва.

І ў эка на міч най сфе ры ёсць ня ма ла 
ста ноў чых фак таў.

У мі ну лай пя ці год цы пра ве дзе на 
ма дэр ні за цыя ба за вых га лін эка но мі-
кі. За вяр ша ец ца тэх ніч нае аб наў лен не 
дзе вя ці най буй ней шых дрэ ва ап ра цоў-
чых вы твор час цяў, уве дзе ны ў строй тэх-
на ла гіч ныя лі ніі па вы твор час ці цэ мен ту 
«су хім» спо са бам, ар га ні за ва на вы твор-
часць комп лекс ных скла да на зме ша ных 
угна ен няў.

За свое на се рый ная збо рач ная вы-
твор часць лег ка вых аў та ма бі ляў, вы-
раб ле ны са мы буй ны ў све це кар' ер ны 
са ма звал гру за па ды маль нас цю 450 тон. 
Па бу да ва ны за вод па вы твор час ці су час-
ных чы гу нач ных элект ра цяг ні коў (та кія 
элект ра цяг ні кі ўжо ста лі на рэй кі на шай 
Бе ла ру сі). Па ча та бу даў ніц тва Бе ла рус-
кай атам най элект ра стан цыі.

Ма дэр ні за цыя вы твор час ці да зво лі ла 
аб на віць тэх на ло гіі і іс тот на ска ра ціць вы-
дат кі на вы пуск вы ра баў. Зні жэн не ўзроў-
ню ма тэ ры я ла ё міс тас ці пра дук цыі ў пра-
мыс ло вас ці скла ла ка ля 8 пра цэн таў.

За 5 га доў уве дзе на ў экс плу а та-
цыю і тэх ніч на пе ра асна шча на больш 
за ты ся чу ма лоч на та вар ных комп лек саў, 
55 сві на га доў чых, 456 зер не су шыль ных, 
больш за 500 птуш ка га доў чых комп лек-
саў. Но вая тэх ні ка на ся ле ўся ай чын най 
вы твор час ці. Аў та ма ты за цыя асноў ных 
тэх на ла гіч ных пра цэ саў сель гас вы-
твор час ці да зво лі ла па вя лі чыць пра дук-
цый насць пра цы за пя ці год ку на вёс цы 
амаль у 1,5 ра за.

Мы не толь кі за ха ва лі і ма дэр ні за ва-
лі тра ды цый ныя га лі ны, але і ства ры лі 
за чын для раз віц ця прын цы по ва но вых 
на прам каў — атам най энер ге ты кі, кас-
міч най, бія тэх на ла гіч най і ін шых га лін. 
На па рад ку дня — пе ра ход да зя лё ных 
тэх на ло гій і эка но мі кі ве даў.

Вы пуск іна ва цый най пра дук цыі за пя-
ці год ку па вя лі чыў ся больш чым у 4 ра зы. 
У кра і не ма юц ца знач ныя на пра цоў кі ў 
сфе ры вы со кіх тэх на ло гій, у пры ват нас ці 
ў вы твор час ці ап тыч ных і ла зер ных пры-
бо раў, аў та ма ты за ва ных сіс тэм кі ра ван-
ня. Шы ро кую вя до масць у све це на быў 
шэ раг кам п'ю тар ных пра грам бе ла рус кіх 
рас пра цоў шчы каў. Па экс пар це ў га лі не 
кам п'ю тар ных і ін фар ма цый ных па слуг 
на ду шу на сель ніц тва кра і на апя рэдж вае 
ўсе кра і ны Са друж нас ці.

Па каз чы кам су свет най ці ка вас ці да 
бе ла рус кай эка но мі кі з'яў ля ец ца ак тыў-
насць за меж ных ін вес та раў, якая вы-
рас ла.

За апош нія пяць га доў аб' ём за меж-
ных ін вес ты цый у эка но мі ку вы рас у 
2,5 ра за, пры гэ тым пры цяг ну та амаль 
11 міль яр даў до ла раў на чыс тай асно ве.

Так, зроб ле на бы ло ня ма ла, мож на 
гэ тыя фак ты і пры кла ды пры во дзіць і 
да лей.

Яшчэ раз пад крэс лі ваю: да ма га лі ся 
мы гэ та га сва ёй пра цай і ўлас ны мі сі ла мі 
ў вель мі ня прос тых умо вах.

І тут я ха чу вы ка заць вя лі кую па дзя-
ку ўся му бе ла рус ка му на ро ду, вам, якія 
іш лі ў аван гар дзе гэ та га на ро да! Бе ла ру-
сы — лю дзі муд рыя, яны вы дат на ба чаць, 
што ад бы ва ец ца ў све це, ра зу ме юць са-
праўд ныя пры чы ны і цяж кас ці. І ра зу ме-
юць, што ў ця пе раш ніх умо вах са мыя 
га лоў ныя, са мыя да ра гія на шыя каш тоў-
нас ці — гэ та мір у кра і не, не за леж насць, 
бяс пе ка кож на га. Бу дзе гэ та — усе ас тат-
нія праб ле мы мы вы ра шым.

Наш на род гэ так жа цвёр да, як і ра-
ней, за хоў вае адзін ства кра і ны, бе ра жэ 
яе не за леж насць. Пе ра важ ная боль-
шасць лю дзей яс на ра зу мее: пе ра адо-
лець цяж кас ці мож на толь кі ўлас най 
пра цай і ра зам.

Ад нак трэ ба пры знаць: пя ці год ка 
2011 — 2015 га доў ака за ла ся праб лем-
най. Не ўсё ўда ло ся вы ка наць з за пла-
на ва на га.

Што ад бы ло ся за апош нія не каль кі 
га доў? У чым пры чы ны за па во лен ня?

У 2013 го дзе на ва шых ва чах зва ліў ся 
ва ла вы ўнут ра ны пра дукт у Еў ра са ю зе. 
Зні зі лі ся тэм пы раз віц ця эка но мі кі асноў-

на га на ша га парт нё ра — Ра сіі. Гэ та іс тот-
на аб ме жа ва ла маг чы мас ці Бе ла ру сі на-
рошч ваць аб' ёмы экс пар ту і вы твор час ці. 
У гэ тым асноў ная пры чы на ад ста ван ня ў 
вы ка нан ні пра гноз ных па каз чы каў.

У 2014 і 2015 га дах ад бы лі ся но выя 
вы клі кі як на су свет ным, так і на рэ гі я-
наль ным уз роў нях. Ад моў ны ўплыў ака-
за лі санк цый ная вай на Еў ра са ю за і Ра сіі, 
а так са ма геа па лі тыч ная не ста біль насць 
ля на шых ме жаў.

Спад на рын ках Ра сіі і Укра і ны па цяг нуў 
за са бой ска ра чэн не та ва ра зва ро ту па між 
на шы мі кра і на мі, а гэ та асноў ныя на шы 
парт нё ры. Гэ та пры вя ло да за та вар ван ня 
скла доў бе ла рус кіх прад пры ем стваў, зні-
жэн ня ва лют най вы руч кі і ін шых ад моў ных 
рэ сур саў. У гэ тых рэа лі ях мы бы лі вы му-
ша ны жыць больш сціп ла і эка ном на.

У той жа час наш са цы яль ны па кет 
не мо гуць са бе да зво ліць мно гія кра і ны 
з больш вы со кі мі да хо да мі і ўзроў нем 
эка на міч на га раз віц ця.

Так, па вы сі лі ся цэ ны, та ры фы. Мы 
ста лі больш ак тыў на пра ца ваць на знеш-
ніх рын ках ка пі та лу, пры маць апе ра тыў-
ныя за ха ды, ча сам у руч ным рэ жы ме, па 
ды вер сі фі ка цыі экс пар ту. Гэ та ня прос-
тыя ра шэн ні.

У све це ўсё даў но па дзе ле на — кож ны 
ка ва лак зям лі, кож ны ры нак. Та му, каб 
асво іць но выя ні шы, нам трэ ба пра ца-
ваць на по рыс та, ка лі хо ча це, агрэ сіў на 
і, га лоў нае, рэ зуль та тыў на, мак сі маль на 
ска ра чаць вы дат кі, зні жаць са бе кошт пра-
дук цыі, эка но міць фі нан са выя рэ сур сы.

Што пе ра шка джае ру ху на пе рад? Дзе 
рэ зер вы, якія трэ ба вы ка рыс тоў ваць?

Пер шае і га лоў нае. Не вы со кая пра-
дук цый насць пра цы, якая да сяг ну ла 
ўзроў ню 20 ты сяч до ла раў і якая не змя-
ня ец ца 3 га ды.

Ад ста ван не ад пе ра да вых кра ін па 
эка на міч най эфек тыў нас ці, што за ста ло-
ся нам у спад чы ну, па куль, на жаль, за-
хоў ва ец ца. Больш за тое, ёсць ры зы ка яго 
на рас тан ня. Та му най важ ней шая за да ча 
ўра да — пе ра адо лець не га тыў ную тэн-
дэн цыю, пры ня ўшы комп лекс дзейс ных 
мер, пра якія мы ня даў на да мо ві лі ся.

Дру гое. Ніз кая іна ва цый ная ак тыў-
насць. За хоў ва ец ца амаль трох ра зо вае 
ад ста ван не ад вы со ка раз ві тых кра ін па 
до лі вы со кіх тэх на ло гій у пра мыс ло вас-
ці. Вы нік — мы вы пус ка ем пра дук цыю з 
не вы со кай да баў ле най вар тас цю і ніз кай 
тэх на ла гіч нас цю.

Трэ цяе. Не да стат ко ва эфек тыў ная ін-
вес ты цый ная стра тэ гія прад пры ем стваў 
і цэ лых га лін.

Не ўда ло ся да біц ца на леж на га эка на-
міч на га эфек ту ад ін вес ты цый ных пра-
ек таў, у тым лі ку рэа лі за ва ных з пад-
трым кай дзяр жа вы. Ёсць вы пад кі, ка лі 
дэк ла ра ва ныя ў біз нес-пла нах па каз чы кі 
так і за ста лі ся на па пе ры.

Не бы ло сур' ёз ных мар ке тын га вых 
і ін жы нер ных да сле да ван няў на ста дыі 
пра пра цоў кі пра ек та, не ўліч ва лі ся тэн-
дэн цыі раз віц ця су свет на га рын ку.

Збоі па чы на юц ца та ды, ка лі спа чат ку 
вы раб ля ец ца пра дук цыя, а толь кі по-
тым — па кут лі выя по шу кі но вых рын каў 
збы ту.

Ура ду, усёй вер ты ка лі ўла ды трэ ба 
за сво іць гэ та і на на ступ ныя га ды вы-
строй ваць та кую стра тэ гію раз віц ця, 
якая да зво ліць эфек тыў на асвой ваць 
но выя тэх на ло гіі і ме та ды пра цы.

Га вор ка не пра ней кую кар ды наль ную 
лом ку і пе ра бу до ву ўся го. Пад крэс лі ваю: 
па трэб на ўдас ка на лен не та го шля ху, які 
вы бра лі і па якім до сыць па спя хо ва прай-
шлі пер шыя два эта пы ад наў лен ня і ста-
бі лі за цыі. На но вым эта пе нам не аб ход на 
пе рай сці ад «да га ня ю чай» стра тэ гіі да 
«апе рад жаль най».

Вы ве да е це, тут я ха чу зра біць не вя лі-
кае ад ступ лен не і шчы ра пры знац ца: так, 
са праў ды, трэ ба ўдас ка наль ваць тое, што 
ёсць. Нам сён ня не ка то рыя пра па ну юць, 
у тым лі ку ёсць та кія лю дзі і ва ўра дзе, а 
мо жа быць, і ўвесь урад ча сам схі ля ец ца 
ў гэ ты бок, пра па ноў ва ю чы ней кія ра ды-
каль ныя (я не ка жу лом ку, лом ку — гэ та 
не да пу шчаль на, та ко га б і ўра да ў Бе-
ла ру сі не бы ло) кро кі. На што я, іду чы 
ад жыц ця, заў сё ды ка жу: доб ра, на ват 
ка лі гэ тыя ра ды каль ныя кро кі сён ня дак-
лад ныя, ка лі яны рас пра ца ва ны на ву кай, 
дзесь ці пра ве ра ны жыц цём, то хто гэ тыя 
ра ды каль ныя ме ры бу дзе рэа лі зоў ваць? 
Хто? Вы што ду ма е це, ка лі два-тры ча ла-
ве кі ра зум ныя ра зу ме юць, што ра біць, то 
ўсе ас тат нія кі нуц ца гэ тыя ідэі рэа лі зоў-
ваць? Нам трэ ба мець кад ры, ка лі нам 
прый дзец ца рэа лі зоў ваць но вы курс, які 
мы мо жам па прос ту на пра ця гу тыд ня 
вы пра ца ваць і па чаць рэа лі зоў ваць.

Дру гое, я ўжо пра гэ та не як ка заў, ка-
лі мне за да юць пы тан не: «а вось мож на, 
га то выя вы?» і ін шае, я заў сё ды ка жу: 
«Вы не ў мя не пы тай це ся, я га то вы да 
лю бой рэ фор мы, лю бых пла наў, лю бых 
дзе ян няў. Пы тан не не ўва мне. А ці га то-
выя вы, гра мад ства, да та кіх ра ды каль-
ных змен?» Маў чан не...

Але і не ма ла важ на — трэ ба ад чу ваць 
мо мант, трэ ба ве даць і ра зу мець, ка лі 

мож на ра біць тыя ці ін шыя ра ды каль-
ныя кро кі.

Тое, што яны па трэб ны ў асоб ных мо-
ман тах, — гэ та так. Але што бу дзе, ка лі 
мы ў пе ры яд, ка лі трэ ба згур та вац ца, 
ар га ні за вац ца, не да пус ціць да лей ша-
га па дзен ня, іс ці вы ве ра на, як па тон кім 
лё дзе, пач нём ла маць гэ ты лёд? Што 
ад бу дзец ца? Яс на, што.

Та му мая па зі цыя ад на знач ная: ні я-
ка га ра ды ка ліз му. Ні я ка га! Мы па він ны 
іс ці ад жыц ця, мы па він ны вы ра шаць 
тыя пы тан ні, якія ру бам ста віць сён-
няш няя рэ аль насць, на ша рэ ча іс насць. 
Ін ша га нам не да дзе на. Гэ ты шлях не 
прос ты. Пра сцей за ўсё на ма ля ваць 
пра гра му, на крэс ліць стрэл ка мі кі ру нак 
на шых дзе ян няў, але по тым жа гэ та 
трэ ба рэа лі за ваць. І трэ ба ду маць пра 
тое, як мы бу дзем і з кім гэ та ўсё рэа-
лі зоў ваць.

Та му стры жань на шай пра гра мы 
скла да ец ца ў тым, што мы па він ны ўдас-
ка наль ваць тое, што ў нас ёсць, удум лі-
ва і спа кой на ро бя чы кро кі па пэў ных 
на прам ках, вы ра ша ю чы тыя праб ле мы, 
якія ў нас сён ня іс ну юць. І ні я кай лом кі.

Вось стры жань та го, што я пра па ную 
вам сён ня на Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе.

(Апла дыс мен ты.)
2. АБ СТРА ТЭ ГІІ ДА ЛЕЙ ША ГА 

РАЗ ВІЦ ЦЯ
На ша за да ча на на ступ ныя 5 га доў — 

пе ра адо лець ад ста ван не і тры ва ла за-
няць сваю ні шу ў су свет най эка но мі цы.

За гэ ты час мы па він ны вый сці на 
якас на но вы ўзро вень тэх на ло гій у боль-
шас ці га лін і за бяс пе чыць на гэ тай асно-
ве рост даб ра бы ту на шых гра ма дзян.

Ас но вай ру ху на пе рад на су час ным 
эта пе па він ны стаць но выя па ды хо ды 
да ма дэр ні за цыі эка но мі кі і эфек тыў нае 
дзяр жаў нае кі ра ван не.

Ця пер пад апе ра тыў ным кі ра ван нем 
мі ніс тэр стваў і кан цэр наў зна хо дзіц ца 
1005 ар га ні за цый — амаль па ло ва чыс-
тых ак ты ваў эка но мі кі.

Але пры гэ тым уклад іх у агуль ную 
вы руч ку па кра і не скла дае толь кі чвэрць, 
пры клад на 25 пра цэн таў.

Ліч бы на гляд на па каз ва юць, што 
эфек тыў насць дзей нас ці гэ тых прад пры-
ем стваў за ста ец ца не вы со кай. І ад на з 
пры чын та ко га ста но ві шча спраў — ніз-
кая якасць кі ра ван ня.

Та му нам не аб ход на ма дэр ні за ваць 
яго ра зам з аб наў лен нем вы твор час цяў. 
Ме на ві та та ды мы атры ма ем поў ную ад-
да чу ад ма дэр ні за цыі: за ва ю ем но выя 
рын кі, пра да дзім пра дук цыю з пры быт-
кам і на леж на за пла цім кож на му пра-
цаў ні ку.

Трэ ба ўма ца ваць гас па дар чую са ма-
стой насць, за ся ро дзіць ува гу на за ха ван-
ні ак цы я нер на га кош ту і эфек тыў нас ці 
пра цы, ска ра ціць вы дат кі і тым са мым 
па вя лі чыць пра дук цый насць пра цы.

Удас ка на лен не кі ра ван ня эка но мі кай 
за па тра буе пе ра гля ду функ цый мі ніс тэр-
стваў — уз мац нен ня іх ро лі ў фар мі ра-
ван ні га лі но вай па лі ты кі, ма ні то рын гу і 
пра гно зе раз віц ця га лі ны, пра соў ван ні 
і аба ро не ін та рэ саў вы твор цаў на знеш-
ніх рын ках.

Гэ та да зво ліць ап ты мі за ваць струк ту-
ру дзяр жаў ных ор га наў, зні зіць іх коль-
касць.

Бу дуць пры ня ты ра шэн ні па пе ра да чы 
з рэс пуб лі кан скай улас нас ці ў ка му наль-
ную прад пры ем стваў, якія не з'яў ля юц ца 
стра тэ гіч ны мі аль бо функ цы я наль ны мі, 
гэ та зна чыць не за бяс печ ва юць рэа лі за-
цыю дзяр жаў ных за дач і функ цый.

Мэ та ў тым, што ўсе дзярж прад пры-
ем ствы, якія ма юць перс пек ты ву, па-
він ны стаць вы со ка да ход ны мі ак ты ва-
мі, кры ні ца мі па ступ лен няў у бюд жэт у 
вы гля дзе па дат каў і ды ві дэн даў, да ваць 
вы со ка пра дук цый ныя і доб ра аплат-
ныя пра цоў ныя мес цы на шым лю дзям. 
Рэ зер вы па па вы шэн ні эфек тыў нас ці 
дзярж сек та ра ве лі зар ныя.

Га во ра чы аб эфек тыў ным дзяр жаў-
ным кі ра ван ні, мы ма ем на ўва зе ўдас-
ка на лен не дзярж апа ра ту, каб ён мог на 
най вы шэй шым пра фе сій ным уз роў ні 
кі ра ваць дзяр жаў най улас нас цю, пе-
ра тва ра ю чы яе ў вы со ка пры быт ко выя 
ак ты вы.

Час та вы каз ва ец ца дум ка, што сіс тэ-
ма дзярж кі ра ван ня ў рэс пуб лі цы вель мі 
за трат ная. Ад нак ка лі па раў наць вы дат кі 
на ўтры ман не дзярж апа ра ту ў роз ных 
кра і нах, то ў Бе ла ру сі іх до ля ні жэй шая і 
скла дае 2 пра цэн ты ВУП. У тры з па ло-
вай ра зы вы шэй — у Еў ра пей скім са ю зе, 
у на шай Ра сіі — у два ра зы вы шэй.

Трэ ба ска заць сум лен на і пра ма: у 
Бе ла ру сі адзін з са мых кам пакт ных дзяр-
жаў ных апа ра таў у све це.

Пы тан не ў ін шым. Ра бо та дзярж апа-
ра ту не да стат ко ва эфек тыў ная.

Не аб ход насць кар ды наль на га ўдас ка-
на лен ня сіс тэ мы дзярж кі ра ван ня ў мэ тах 
па вы шэн ня яго эфек тыў нас ці на спе ла даў-
но. Для гэ та га па трэ бен цэ лы шэ раг мер.

Па ві нен быць па вы ша ны прэ стыж ра-
бо ты дзярж служ бы. Гэ та аба вяз ко вая 

ўмо ва, ка лі мы хо чам да маг чы ся вы ні ку. 
Бо ад ве даў, пра фе сі я на ліз му, кам пе-
тэнт нас ці дзяр жаў на га служ боў ца ча сам 
за ле жыць вель мі мно гае — лё сы цэ лых 
га лін, прад пры ем стваў, урэш це лё сы лю-
дзей, якія пра цу юць там.

Ва ўсім све це за ра зум ных, энер-
гіч ных спе цы я ліс таў ідзе ба раць ба. Іх 
пры цяг ва юць вы со кі мі за роб ка мі, прэ-
мі я мі, са цы яль ны мі па ке та мі. Гэ та рэа-
ліі кан ку рэнт най ба раць бы за ін тэ лект. 
І ў та кіх умо вах мы прос та аба вя за ны 
пры цяг нуць у дзярж апа рат са мых леп-
шых, са мых кам пе тэнт ных. А зна чыць, 
мы па він ны пра па на ваць ім па-са праўд-
на му вар тыя ўмо вы для пра цы, перш за 
ўсё — уз ро вень апла ты пра цы.

Прый шоў час пры няць кар ды наль ныя 
ра шэн ні ў гэ тай га лі не. Але, яшчэ раз 
пад крэс лю, га лоў ная на ша бя да скла да-
ец ца ў тым, што мы, ма ю чы да стат ко вую 
коль касць лю дзей, дзяр жаў ных слу жа-
чых, якія ра зу ме юць, што ра біць, аду ка-
ва ныя, доб рыя лю дзі, і гэ та пры зна юць 
усе, і я гэ та так са ма па цвяр джаю, мы ча-
сам пра цу ем не эфек тыў на. Я час та пры-
вод жу прык лад: мы пра цу ем па-са вец ку, 
мы едзем у сель гас прад пры ем ствы, ку-
ды трэ ба і ку ды не трэ ба, кант ра лю ем, 
хто як сее, убі рае, у якія тэр мі ны і гэ так 
да лей. У нас жа сён ня на ват у буй ным 
ра ё не ўжо не 30, не 25 гас па да рак, як у 
ча сы Са ка ло ва, Дзе мян цея. Сён ня іх за-
ста ло ся 13-15, з іх толь кі 2-3 — ніз ка рэн-
та бель ныя. Дык вы звяр ні це, стар шы ні 
рай вы кан ка маў, з усі мі сва і мі апа ра та мі 

ў 120-180 ча ла век, звяр ні це ўва гу на гэ-
тыя тры гас па дар кі. А ў ас тат ніх вы па-
він ны, вя до ма, бы ваць, але ад па чы ваць. 
Не трэ ба іх па ву чаць, што ра біць і як. Не 
трэ ба іх за ліш не на пруж ваць, кі раў ні коў. 
Не трэ ба ха дзіць сле дам за імі. І не трэ-
ба іх ду шыць кант роль ны мі ме ра пры ем-
ства мі і пра вер ка мі, ка лі вы не зла ві лі іх 
за ру ку. Зла ві лі за ру ку — маё ад кры тае 
сло ва — ка рай це.

(Апла дыс мен ты.)
Пры тым ка рай це на ўсю ка туш ку, не 

шка ду ю чы. Чу жо га браць нель га! Я 20 га-
доў паў та раю ўсім вам пра гэ та. Але ка лі 
ў вас ня ма фак таў (за пом ні це: тое, што я 
ка жу з гэ тай тры бу ны, для пра ва ахоў ных 
ор га наў за кон), ка лі ў вас ня ма пэў ных 
фак таў, што кі раў нік лю бо га ўзроў ню — 
дзярж уста но вы, пры ват на га ці ін ша га 
прад пры ем ства — па ру шае за кон, вам 
на гэ тым прад пры ем стве ра біць ня ма 
ча го! Вось ра шэн не раз і на заў сё ды!

(Апла дыс мен ты.)
Ап ты мі за цыю дзярж апа ра ту не вар та 

зво дзіць да прос та га ска ра чэн ня коль кас-
ці шта ту, трэ ба за бяс пе чыць дзярж кі ра-
ван не на якас на больш вы со кім уз роў ні. 
Каб сфар мі ра ваць у лю дзей ра зу мен не, 
што дзяр жа ва — не до нар або кант ра-
лёр, а парт нёр, які ства рае ўмо вы для 
па спя хо ва га раз віц ця прад пры ем стваў, 
рэ гі ё наў і кра і ны ў цэ лым.

І яшчэ адзін не да хоп. Ну, ка жуць, ма-
лы дзяр жаў ны апа рат — 120-180 ча ла век 
у рай вы кан ка ме. А па гля дзі це на стыль 
пра цы сён ня. Бо мы ча сам пры ма ем ра-
шэн ні ў вы кан ка ме па тых пы тан нях, якія 
на огул ча паць не трэ ба сён ня. Іх прос та 
трэ ба ба чыць. Стар шы ня рай вы кан ка ма 
і ад каз ны ра бот нік па він ны не як ка рэк та-
ваць іх. Трэ ба пры маць ра шэн не па важ-
ных пы тан нях, якія за бяс пе чаць па ступ-
лен ні ў бюд жэт, жыц цё лю дзей, раз віц цё 
рэ гі ё на. На гэ тыя пы тан ні звяр таць ува гу. 
Доб ра, звяр ну лі, пры ня лі ра шэн не ў вы-
кан ка ме, пра віль нае ра шэн не — што да-
лей? Да лей жа ле за бе тон на гэ тыя ра шэн-
ні па він ны вы кон вац ца! Вы кон ва юц ца? 
Не! Мы пры ма ем ра шэн не, перш за ўсё 
вы, рай вы кан ка мы, абл вы кан ка мы част-
ко ва, а да лей яны пра валь ва юц ца. І вы 
«ге ра іч на» ідзя це і па чы на е це ўсім сва ім 
апа ра там рай вы кан ка ма, абл вы кан ка ма 
са мі вы кон ваць гэ тыя ра шэн ні. Слу хай це, 
ка му трэ ба та кое кі ра ван не?!

Трэ ба, каб у вы кан ка ме (я за раз аб-
стракт на ка жу) пра ца ва ла не 180 ча ла-
век, а, мо жа быць, 25 най ра зум ней шых, 
тал ко вых лю дзей. Усё сэ ка ном ле нае ад-
даць гэ тым 25 і да ба віць яшчэ зар пла ту, 
каб яны вы ве ра ныя ра шэн ні пры ма лі. 25 
ра зум ных лю дзей, якія ве да юць вы твор-
часць і спра вы на мес цах, да стат ко ва 
для пры няц ця ра шэн няў. Але ка лі ра-
шэн не пры ня та, яно па вер ты ка лі па він-
на без да кор на вы кон вац ца. І нам трэ ба 
бу дзе та ды 200 або 180 ча ла век? Ды не 
трэ ба, не трэ ба бу дзе ў Ша пі ры і ў Шор ца 
па 2,5-3 ты ся чы чы ноў ні каў.

Та му я па ста віў кан крэт ную за да чу пе-
рад Ад мі ніст ра цы яй Прэ зі дэн та, і Ся мён 
Ба ры са віч Ша пі ра (стар шы ня Мінск ага 
абл вы кан ка ма. — За ўва га рэд.) мне па-
абя цаў вы ра шыць гэ тую за да чу, ска ра-
ціць, хай у вы ні ку экс пе ры мен та, ха ця б 
на пер шым эта пе ў 2 ра зы дзярж апа рат, 
а гро шы ўсе па кі нуць для гэ тых дзярж слу-
жа чых. І я па абя цаў, што мы зной дзем па-
за бюд жэ там гро шы, каб іх пад тры маць. 
І што вы ду ма е це, гэ та праб ле ма вы ра-
ша на сён ня? Я па пра сіў, а сён ня я пры-
няў ра шэн не, та му, Анд рэй Ула дзі мі ра віч 
(А.У.Ка бя коў — стар шы ня Са ве та Мі ніст-

раў. — За ўва га рэд.) І Ся мён Ба ры са віч 
(С.Б.Ша пі ра. — За ўва га рэд.), па кла дзі це 
мне з Ко сін цам (А.П. Ко сі нец — кі раў-
нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. — За ўва га 
рэд.) на стол гэ тыя пра па но вы — па ска-
ра чэн ні дзяр жаў на га апа ра ту, я не ха чу 
ска заць у 1,5-2 ра зы (лепш у 2 ра зы) і па-
ра лель на — сіс тэ му мер па без да кор ным 
вы ка нан ні пры ня тых ра шэн няў.

(Апла дыс мен ты.)
Най важ ней шая з та кіх умоў на сён-

няш ні дзень — мак ра эка на міч ная ста-
біль насць і зні жэн не ін фля цыі, для та го, 
каб ру хац ца на пе рад і раз ві вац ца.

У пер шую чар гу шля хам пра вя дзен ня 
На цы я наль ным бан кам і ўра дам уз год не-
най мак ра эка на міч най па лі ты кі: ад сут-
насць эмі сіі, зні жэн не пра цэнт ных ста вак, 
па мян шэн не аб' ёмаў крэ ды та ван ня не-
эфек тыў ных дзярж пра грам і пра ек таў.

Ска жу больш і ад кры та вам сён ня, 
бо ўтой ваць ня ма ча го, і вы, на пэў на, 
гэ та за ўва жы лі, у срод ках ма са вай ін-
фар ма цыі пра гу ча ла гэ та на ня даў нім 
дак ла дзе прэм' ер-мі ніст ра і стар шы-
ні На цы я наль на га бан ка. Я не ве даю, 
для ча го, але мне ў апош ні час усе па 
вер ты ка лі спра бу юць неш та да ла жыць. 
Я так ра зу мею, атры маць бла сла вен-
не, каб у вы пад ку не да хо пу і пра ва лу я 
по тым за гэ та і ад каз ваў? Та му я па лі-
чыў не аб ход ным (гэ та да ты чыц ца ўсіх) 
звяр нуць ува гу і Анд рэя Ула дзі мі ра ві ча 
Ка бя ко ва, і Паў ла Ка ла у ра, стар шы ні 
Нац бан ка: я ў ва шы спра вы не за ла жу, 
для та го каб ухва ляць або за вас іх ра-
біць. Вы лю дзі да свед ча ныя, прай шлі 
тую ж шко лу, што і я, не па срэд на пра-
цу е це ў тых сфе рах, у якіх кі ру е це, — 
дзей ні чай це. Але не дай Бог спы ні це 
эка но мі ку! Вось та ды вам і пра цэн ты, і 
крэ ды ты, усё ўспом ніц ца.

Та му хо піць сён ня ха дзіць адзін за ад-
ным і пы тац ца да зво лу! Вы ве да е це, як 
ра біць, што ра біць і якіх мэт да ма гац ца. 
Усё ў прос тым. Іна ва цыі, ІT-тэх на ло гіі, 
пры ва ты за цыя і ін шае, усё гэ та зра зу ме-
ла, мы ўжо гэ та асво і лі. Але ўсё, і на ша 
жыц цё так са ма, у прос тым — трэ ба рас-
пра на цца і пра ца ваць да сё ма га по ту!

Не бу дзе гэ та га — за гі нем. Кан ку рэн-
цыя ша лё ная (ня доб ра сум лен на, аж да 
браз ган ня збро яй і раз вяз ван ня но вых 
вой наў). Усё гэ та ідзе з эка но мі кі.

І па ду май це, а ці змо жам мы, зна-
хо дзя чы ся на скры жа ван ні ўсіх да рог, 
вы ста яць і да лей пра во дзіць вось гэ тую 
па лі ты ку «тон ка га лё ду»? Па ду май це 
сур' ёз на пра гэ та.

Без да сяг нен ня ўстой лі вых што га-
до вых тэм паў ін фля цыі ў 5 пры клад на 
пра цэн таў, вя до ма ж, бу дзе скла да на 
азда ра віць эка но мі ку ў цэ лым.

Ура ду і На цы я наль на му бан ку не аб-
ход на пра цяг нуць сіс тэм ную ра бо ту па 
ўма ца ван ні да ве ру да бе ла рус ка га руб-
ля, за бес пя чэн ні ўстой лі ва га рос ту зо ла-
та ва лют ных рэ зер ваў, пад тры ман ні іх на 
бяс печ ным уз роў ні, па вы сіць эфек тыў-
насць бюд жэт ных вы дат каў і ска ра ціць 
знеш нюю па зы ку.

Маг чы мас ці сты му ля ваць рост эка-
но мі кі ў нас ёсць, і іх не так ужо ма ла, як 
мо жа здац ца. Але сён ня ключ да пос пе-
ху — умен не кан цэнт ра ваць на ма ган ні 
і срод кі.

Пра гра май на ме ча ны за пяць га доў 
пры рост ВУП, пра дук цый нас ці пра цы і 
ін вес ты цый на 12-15 пра цэн таў, экс пар-
ту на 21-25 пра цэн таў. Ліч бы не за воб-
лач ныя.

Усе рэ сур сы не аб ход на скан цэнт ра-
ваць на клю ча вых, пры яры тэт ных — ін-
вес ты цы ях, за ня тас ці, экс пар це, ін фар-
ма ты за цыі і мо ла дзі.

Пер шы з іх — ін вес ты цыі.
Асноў ная на віз на ін вес ты цый най па-

лі ты кі за клю ча ец ца ў на ступ ным:
іль гот нае крэ ды та ван не ўсіх но вых пра-

ек таў і пра грам бу дзе ажыц цяў ляц ца сум-
лен на, ад кры та праз адзі на га апе ра та ра;

га лоў ны прын цып — кон курс нае 
раз мер ка ван не срод каў, пе ра ва га бу-
дзе ад да вац ца акуп нас ці і зва рот нас ці 
рэ сур саў;

асаб лі вая ро ля бу дзе ад ве дзе на 
знеш нім кры ні цам фі нан са ван ня, у асно-
ве — за меж ныя ін вес ты цыі.

Га лоў най кры ні цай рос ту ВУП з'яў-
ля юц ца эфек тыў ныя ін вес ты цыі. За пя-
ці год дзе не аб ход на рэа лі за ваць больш 
за 80 буй ных ін вес ты цый ных пра ек таў 
на су му больш як 27 міль яр даў до ла раў, 
пры цяг нуць не менш за 14 міль яр даў до-
ла раў знеш ніх кры ніц, у тым лі ку поў нае 
вы ка ры стан не крэ дыт ных лі ній і пра мых 
ін вес ты цый Кі тай скай На род най Рэс пуб-
лі кі. Гэ та наш асноў ны ін вес тар.

Во пыт мно гіх раз ві тых кра ін свед чыць, 
што іх эка на міч ная кан ку рэн та здоль-
насць, ро ля і ўплыў у су свет най эка но мі-
цы, уз ро вень і якасць жыц ця гра ма дзян 
на ўпрост за ле жаць ад іна ва цый і раз віц ця 
ра зум най эка но мі кі. Су свет ная пра мыс-
ло васць зна хо дзіц ца ў ста дыі пе ра хо ду да 
на ступ на га тэх на ла гіч на га ўкла ду.

За кошт ін вес ты цый на цы я наль ная 
эка но мі ка па він на стаць іна ва цый най па 
сва ёй сут нас ці. У гэ тым — вя лі кі рэ зерв 
ад наў лен ня яе кан ку рэн та здоль нас ці. 
Та му трэ ба кі ра вац ца пра ві лам, што 
най важ ней шая сфе ра ка пі та лаў кла дан-
няў — іна ва цыі, гэ та зна чыць ства рэн не 
но вай, на ву ка ё міс тай пра дук цыі, кан ку-
рэн та здоль най на су свет ным рын ку. Для 
гэ та га нам трэ ба ўдас ка наль ваць струк-
ту ру пра мыс ло ва га комп лек су, ства раць 
і раз ві ваць на ву ка ё міс тыя сек та ры.

Па вы ні ках апош ня га рэй тын гу Бе ла-
русь увай шла ў дзя сят ку кра ін з эка но-
мі кай ве даў, якая най больш ды на міч на 
раз ві ва ец ца.

Па на мі на цыі «на ву ка і тэх на ло гіі» 
на ша кра і на зай мае 37-е мес ца ся род 
амаль 170 кра ін све ту.

Па тэн цы ял ра зум най эка но мі кі ў на-
ступ най пя ці год цы вар та сур' ёз на на рас-
ціць за кошт:

раз віц ця вы со ка тэх на ла гіч ных вы-
твор час цяў — мік ра элект ро ні кі, ла зер-
ных, бія- і на на тэх на ло гій, пра дук цыі вы-
со ка дак лад на га ма шы на бу да ван ня, якія 
па він ны стаць ас но вай для па вы шэн ня 
кан ку рэн та здоль нас ці кра і ны;

ства рэн ня ўмоў, пры якіх іна ва цый ныя 
вы дат кі, у тым лі ку пры ват ныя ін вес ты-
цыі, да сяг нуць уз роў ню паў та ра пра цэн-
та ВУП у год. Не аб ход на скан цэнт ра ваць 
на ву ко ва-тэх ніч ны па тэн цы ял кра і ны на 
пра рыў ных на ву ко вых да сле да ван нях і 
рас пра цоў ках, за бяс пе чыў шы іх прак-
тыч нае ўка ра нен не ў вы твор часць.
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